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revoli condizioni di lavoro, come essi non 
vanno in America perchè là non li vogliono ; 
altro che vino ! Voi sapete bene quale è la 
crisi che infur ia anche laggiù. 

Ebbene, ave te colpito il v ino! Ma io 
vorrei r icordare al l 'onorevole Murialdi che, 
quando appa r t eneva al pa r t i to socialista, 
egli det te la dimostrazione che i grandi 
propr ie tar i non col t ivano 1% vigna perchè 
non vogliono sot toporsi al rischio che è con-
nesso col l ' industr ia vit icola. (Interruzioni). 

E diceva l 'onorevole Murialdi di una 
volta che i col t ivator i della vigna devono 
considerarsi come dei l avora to r i comuni, 
perchè la vigna non è che uno s t rumento 
di lavoro. 

Or bene, voi avete colpito proprio que-
sta industr ia che è un ' indus t r i a i ta l iana , 
della quale dovrete avva le rv i per gli scambi 
indispensabili al nost ro paese. Voi siete 
venuto da ul t imo, dopo t u t t o quel zibal-
done che avete messo là, anche con }a pro-
posta di aumen ta re il prezzo del pane. Eb-
bene, il prezzo del pane , o signori, quando 
si t r a t t a di una proporzione di 2 mil iardi 
e mezzo, significa «»appunto la più grave 
tassa sul consumo del pro le ta r ia to i tal iano, 
qualche cosa che finisce col fa r g ravare 
addosso alla massa lavora t r ice le spese 
della guerra. (Rumori). 

Questo, i n b r e v e , quello che vi dove-
vamo dire. (Rumori). . 

Protes t iamo contro i sistemi biechi che 
ci hanno condot to a questo pun to e confi-
diamo che la rigenerazione del Mezzogiorno 
verrà presto con la grande rigenerazione 
generale, e nella solidarietà del popolo che 
soffre e che lavora . (Applausi all'estrema si-
nistra—• Rumori da altre parti). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Dugoni, sot toscr i t to anche 
dagli onorevoli Storchi, Zanardi , Murari, 
Targetti , Tura t i , Lazzar i : 

« La Camera, p reoccupa ta del progres-
sivo aumento del costo della v i t a : 

cons ta ta la incapaci tà del regime bor-
ghese a risolvere e neppure l imitare le fa-
tali r ipercussioni della guerra nel campo 
della produzione e del consumo ; 

ri t iene che l ' impressionante crisi del, 
caro-viveri possa essere parz ia lmente ri-
solta con una coraggiosa e radicale polit ica 
economica che affidi la produzione dire t ta-
mente ai lavora tor i organizzati in coope-
rat ive e la distr ibuzione dei p rodo t t i di 
prima necessità ad organizzazioni di con-
sumatori (comuni, cooperat ive, enti) così 

che venga di f a t t o el iminata ogni forma di 
speculazione p r iva ta e di in termediar ie tà ». 

DUGONI . Lo ri t iro. 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 

dell 'onorevole Zanard i : 
« La Camera, 

considerato che la casa è elemento in-
dispensabile alla v i ta de l l ' uomo ed un 
mezzo di salubri tà e di civiltà; 

considerato che il regime della pro-
prietà p r iva ta delle case, ment re non assi-
cura un minimo di condizioni r i spondent i 
ai pr incipi dell'igiene, permet te ai proprie-
ta r i una sordida speculazione t a n t o più 
grave quan to peggiore è la crisi del mer-
cato delle abitazioni; 

considerato ancora che molti proprie-
ta r i abusando di un dir i t to , sanzionato 
dalle leggi ma condanna to da ragioni su-
periori di pubblico interesse, tengono locali 
vuot i o comunque non ab i t a t i in confor-
mi tà ai bisogni -"'.elle popolazioni; 

invi ta il Governo ad emanare solleciti 
p rovvediment i , che consentano alle auto-
r i tà comunali la determinazione del calmiere 
sugli affitti e la requisizione' ai propr ie tar i 
dei locali, concessi in affit to a prezzi su-
periori al calmiere oppure non conveniente-
mente ab i ta t i ». 

Chiedo se questo ordine del giorno sia 
appoggiato da t r e n t a deputa t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Zanard i 

ha facol tà di svolgerlo. 
ZANARDI . Onorevoli colleghi, il presi-

dente del Consiglio ha af fermato che qui 
si po tevano sol tanto discutere questioni di 
ca ra t te re generale ; ma io che sono eletto 
dalle classi lavora t r ic i della mia c i t tà non 
posso tacere in torno al problema urgente 
p rospe t t a to nel mio ordine del giorno che 
r isponde agli interessi e ai bisogni della 
classe operaia e di numerosi travets. 

Insomma, io parlo in f avore e in nome 
degli inquilini s f ru t t a t i . (Approvazioni •— 
Commenti — Rumori). 

La fame di case è a voi ben nota , ono-
revoli colleghi, e questa fame raggiunge lo 
spasine»o specialmente nei centr i u rban i e 
nei centr i industr ial i . Vi concorrono di-
verse ragioni; pr ima di t u t t o la m a n c a t a 
costruzione di case, che è in cont ras to con 
la disoccupazione della classe edile operaia . 
Vi concorrono gli emigranti , che per ra-
gioni di ca ra t t e re in ternazionale non pos-
sono passare i confini per andare ai loro 


